

**Выступление
директора департамента на Совете по культуре и искусству
27 марта 2014 года**

Владимирский край обладает богатым историко-культурным наследием и яркой культурной реальностью, представленной замечательными творениями художников, мастеров народных промыслов, реставраторов, деятелей искусства и литературы, трудом педагогов детских школ искусств и колледжей, сотрудников библиотек, клубов, музеев.

Год культуры стал стимулом для стратегических решений по вопросам реализации культурной политики в нашей области уже в 2013 году, благодаря Губернатору Светлане Юрьевне Орловой.

Увеличение финансирования сферы культуры стало приоритетом при формировании бюджета. В прошлом году дополнительно были выделены средства на гастрольную деятельность театров и концертных организаций, на улучшение жилищных условий работников сферы, на ремонт сельских клубов, более 146 миллионов рублей дополнительно выделено на исполнение Указа Президента, предусматривающего поэтапное повышение средней заработной платы работников областных и муниципальных учреждений культуры, преподавателей областных образовательных учреждений среднего профессионального образования и педагогических работников учреждений дополнительного образования детей сферы культуры.

Кроме этого, проводились мероприятия с учетом специфики отрасли по возможному привлечению на повышение заработной платы средств, полученных за счет реорганизации неэффективных учреждений, а также по возможному привлечению средств от приносящей доход деятельности. По итогам 2013 года за счет данных источников на выплату заработной платы работников учреждений культуры направлено свыше 69 млн.руб.

В целом по области средняя заработная плата работников учреждений культуры составила по итогам 2013 года 12848 рублей или 62,9 % от средней по региону (плановый показатель составляет 59%). Средняя заработная плата

педагогических работников учреждений дополнительного образования детей в сфере культуры составила 16450 рублей или 80,6% от средней заработной платы по региону, средняя заработная плата преподавателей средних специальных учебных заведений составила 16227 рублей или 79,5% от средней по региону.

Законом Владимирской области об областном бюджете на 2014 год на реализацию мер по повышению заработной платы работникам государственных и муниципальных учреждений культуры будет направлено 450,8 млн.руб., что позволит обеспечить выполнение установленных «дорожной картой» целевых индикаторов по работникам учреждений культуры -64,9% от средней заработной платы по региону, по педагогическим работникам учреждений дополнительного образования детей сферы культуры -80% от средней заработной платы учителей в регионе.

Всё это потребует соответствующего ресурсного обеспечения. По сравнению с 2013 годом рост бюджетного финансирования в текущем году составил более 40%. Кроме этого, по поручению Губернатора области были выделены дополнительные ассигнования государственным театрам и концертным организациям, а также сельским домам культуры и библиотекам, муниципальным школам искусств и музеям.

Готовя планы Года культуры, мы сформировали конкретные пути решения болевых точек, и отразили их в государственной программе развития культуры Владимирской области до 2020 года. Для решения задач программы выделяются средства в объеме 12 млрд. 104,8 млн. рублей.

Одна из важнейших задач Года культуры – выявление и поддержка талантливых детей. «Прививку» культуры должны получить все наши дети, чтобы растить будущих зрителей и слушателей.

Уже многие годы главной кузницей кадров для учреждений культуры и искусства области являются Владимирский областной колледж культуры и искусства и Владимирский музыкальный колледж, которые по своим показателям входят в число ведущих средних специальных учебных заведений России. В настоящий момент там обучается 488 студентов и контингент обучающихся

остается практически неизменным. Процент выпускников колледжей, продолжающих обучение в высших учебных заведениях Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Владимира постоянно остается высоким.

Одним из перспективных направлений в решении кадровой проблемы является работа по формированию непрерывной многоуровневой системы образования: школа – среднее специальное учебное заведение – высшее учебное заведение. С 1997 года в области ведется подготовка специалистов художественного профиля с высшим образованием на базе Владимирского Государственного Университета. Система работы по подготовке специалистов на бакалавриате получила одобрение на всех уровнях и дает конкретные результаты. Самое важное достижение, что идет подготовка кадров на конкретные рабочие места (в театры, творческие коллективы, библиотеки и школы искусств).

В 51 учреждении дополнительного образования детей в сфере культуры на начало учебного года обучается 18258 человек. В последние годы наблюдается тенденция увеличения количества детей, обучающихся в данных учреждениях. Охват художественным образованием в регионе от числа детей в возрасте от 7 до 15 лет достаточно высок и составляет 16,5%. Учреждения дополнительного образования детей в сфере культуры, прежде всего, обеспечивают возможность раннего выявления таланта и создают благоприятные условия для его профессионального становления, а также выполняют функции широкого художественно-эстетического просвещения.

Вместе с тем, в 2013 году, несмотря на рекомендации администрации области о приостановке инициативы, администрацией Александровского района было принято решение о передаче 4 детских школ искусств района (ДШИ г.г. Александрова, Карабаново, Струнино, п. Балакирево) в ведение управления образования района. Данное решение не соответствует государственной образовательной политике, задача которой сохранение и развитие сложившейся в России уникальной системы образовательных учреждений дополнительного образования детей в сфере культуры и искусства, в частности, детских школ искусств (по видам искусств), которая предполагает три обязательных уровня

подготовки профессиональных кадров «школы – колледж – вуз». К слову, Владимирская область одна из первых в стране апробировала эту систему. Результативность доказана временем. Департамент культуры считает передачу полномочий органам системы образования недопустимой и разрушающей единое культурное пространство в сфере художественного образования региона.

В связи с изменениями в федеральном законодательстве проведена планомерная работа по переходу на реализацию дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ в области искусств. В результате, на начало 2013-2014 учебного года 50 школ искусств области (или 98% от общего числа ДШИ) получили лицензии на реализацию дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ в области искусств. 2169 детей приняты на обучение по новым требованиям.

Одной из серьезнейших проблем на сегодняшний день является низкий уровень материально-технической базы детских школ искусств региона, требуется проведение ремонтных работ помещений, обновление оборудования, мебели, музыкальных инструментов (в настоящее время износ музыкальных инструментов составляет 70%).

В сфере культуры области особое место занимают музеи; среди которых 19 музеев регионального и муниципального подчинения и два федеральных музея – Владимиро-Суздальский музей-заповедник и музей-заповедник «Александровская слобода». Основными показателями результативности деятельности музеев являются рост количества посещений, организованных выставок и проведенных экскурсий. В 2013 году в музеях было организовано 446 выставочных проектов, что на 67 больше, чем в 2012 году. Количество выставочных проектов, организуемых музеями области, увеличивается с каждым годом. В результате разработанных и внедренных в действие новых интерактивных программ в 2013 году общее количество посетителей составило 1699,6 тыс.человек, что выше уровня 2012 года на 109,3 тыс.человек. Однако в музейной сфере имеются серьезные проблемы, связанные с недостаточным финансированием: 67% музейных зданий находятся в неудовлетворительном

состоянии и требуют срочного проведения ремонтных работ. В муниципальных бюджетах практически не предусматривается средства на реставрацию, пополнение музейных фондов.

Для улучшения условий деятельности музеев необходимо осуществить компьютеризацию, перевод на электронные носители музейных фондов, внедрение новых технологий формирования, учета и экспонирования коллекций. Особо остро стоит вопрос с обеспечением их противопожарной безопасности.

Прошлый год был отмечен повышением активности библиотек области. За успехи в этой деятельности заведующая Боголюбовской поселковой библиотекой-филиалом Ольга Александровна Андон была признана победителем Первого Всероссийского конкурса «Библиотекарь года – 2013», проводимого Российской библиотечной ассоциацией при поддержке Минкультуры России среди сотрудников общедоступных муниципальных библиотек России.

Население региона обслуживают 475 общедоступных библиотек. Количество посещений библиотек составило в 2013 году 4897,2 тыс.чел. В связи с бурным развитием информационных и телекоммуникационных технологий приоритетной задачей является создание единого информационно-библиотечного пространства области. В настоящий период количество компьютеризированных библиотек составляет 406 единиц или 85% от общего количества, наблюдается тенденция к оснащению современной техникой детских и сельских библиотек.

В целях повышения доступности библиотечных услуг библиотеки региона активно работают над переходом на услуги в электронном формате. Ведется активная работа по формированию электронного каталога: 50% книжного фонда библиотек региона содержится в электронном каталоге. Формируются полнотекстовые электронные ресурсы библиотек.

Вместе с тем, 2/3 сельских библиотек региона не соответствуют современным требованиям. Библиотечное оборудование и мебель еще 80-х годов XX века, помещения большинства библиотек требуют ремонта.

Вторая проблема – тенденция снижения финансирования на комплектование фондов и периодические издания из местных бюджетов.

В течение нескольких лет в Судогодском, Селивановском, Петушинском, Собинском, Вязниковском, Муромском районах средства из местных бюджетов выделяются только на периодические издания. В самом трудном положении находятся библиотеки Александровского и Петушинского районов, где полномочия по библиотечному обслуживанию населения переданы на уровень поселений.

Особую роль в удовлетворении духовных потребностей населения, развитии творческих способностей людей играют 460 культурно-досуговых учреждений области, которыми было проведено в 2013 году более 75 тысяч различных мероприятий. Именно работники Домов культуры подготовили и провели многочисленные интерактивные творческие программы в рамках «Рождественской ярмарки» и «Широкой масленицы». В результате в этих народных массовых гуляниях приняло участие около 700 тысяч человек.

Широкой популярностью пользуются не только у нас в области, но и за ее пределами Международные, Всероссийские фестивали и конкурсы. Во многом благодаря деятельности центров и домов народного творчества сохраняются уникальные образцы духовного наследия, активизируется процесс возрождения подлинных народных традиций.

Особая гордость области – наши «народные» и «образцовые» коллективы, их 381. В прошлом году многие из них достойно показали себя на сцене фестиваля-марафона «Песни России» под руководством народной артистки России Надежды Бабкиной. В рамках этого фестиваля в текущем году самобытный коллектив, ансамбль «Владимирские рожечники» Областного Центра народного творчества и Владимирского областного музыкального колледжа представит Владимирский край в Кировской области, Мордовии и Чувашии.

В области проводятся исследования традиционной культуры, конечной целью которых является создание свода экспедиционных, архивных и аналитических материалов, отражающих фольклорно-этнографические, этноязыковые и этномузыкальные особенности региона. Результатом данной

деятельности стало открытие в 2013 году «Дома народных мастеров» Областного Центра народного творчества, где постоянно действует областная выставка декоративно-прикладного творчества, экспозиция крестьянского быта, представлена карта бытования ремесел и народных промыслов.

В реестр объектов нематериального культурного наследия Владимирской области включены материалы, представленные Гороховецким, Меленковским, Муромским, Судогодским, Кольчугинским, Суздальским, Юрьев-Польским районами, а также ОЦНТ.

Однако, несмотря на ощутимые результаты, творческие удачи, в сфере народного творчества есть проблемы, которые становятся препятствием в деле удовлетворения многообразных культурных потребностей жителей области. Учреждения культуры испытывают большую потребность в квалифицированных молодых и креативных кадрах. Негативно сказывается на их деятельности острая нехватка музыкальных инструментов, сценических костюмов, современной концертной аппаратуры, инструментария для занятий декоративно-прикладным творчеством. Несмотря на востребованность у населения, снижается количество платных мероприятий. Причин снижения результативности несколько. Среди них:

- неудовлетворительная материально-техническая база учреждений: 100 Домов культуры требуют капитального ремонта, 9 находятся в аварийном состоянии;

- репертуарная политика, техническое оснащение не отвечает современным требованиям населения.

Именно по этой причине в области проводится работа по качественным изменениям в структуре культурно-досуговых учреждений. Развиваются центры народного творчества, дома ремесел, центры культуры и досуга, которые объединяют усилия специалистов библиотек, школ искусств, киноустановок, спортивных, молодежных организаций, тесно взаимодействуют с общеобразовательными школами, православной церковью, общественными организациями в целях максимального охвата жителей населенных пунктов творчеством. В современных условиях, исходя из потребностей населения,

необходимо уделить особое внимание развитию нестационарных форм обслуживания, а именно работе передвижных клубных учреждений.

Неизмеримо возрастает и роль учреждений искусства области. Их деятельность характеризуется позитивными тенденциями: ростом востребованности предоставляемых услуг, повышением социально-значимых результатов в сохранении лучших традиций национальной культуры. Важный вклад в копилку по сохранению и развитию культуры вносят творческие коллективы областной филармонии, драматического театра, театра кукол, Центра классической музыки, областного Дворца культуры и искусства. За 2013 год проведено мероприятий - 2364, по количеству зрителей – 580,8 тыс.человек. Активизировалась выездная деятельность учреждений искусства.

Но в развитии учреждений искусства имеются и такие серьезные проблемы как устаревшая материальная база, медленное омоложение кадровых ресурсов из-за отсутствия жилья. Творческий потенциал ведущих художественных коллективов области не в полной мере используется в ряде муниципальных образований в силу финансовых и организационных проблем.

Важной составляющей культурного потенциала Владимирской области являются памятники истории и культуры. Главным направлением политики в сохранении этих объектов является их реставрация. В 2013 году ремонтно-реставрационные работы проводились на 12 памятниках, в том числе за счет бюджетных ассигнований на 6 объектах.

Восстановленные памятники исторического и культурного наследия в настоящее время являются не только символами, но и действующими учреждениями культуры. К сожалению, выделяемых средств за счет бюджетов всех уровней крайне недостаточно для проведения ремонтно-реставрационных, научно-проектных и консервационных работ на памятниках истории и культуры области.

В 2014 году и в последующие годы администрацией предусмотрена государственная поддержка муниципальных объектов культуры, в том числе по сохранению исторического облика малых городов. В 2014-2020 годах более 300

млн. рублей будет направлено на проведение ремонтных, противоаварийных работ, противопожарных мероприятий муниципальных учреждений культуры, что позволит по итогам года выполнить плановые целевые показатели «дорожной карты», а главное - увеличить уровень удовлетворенности граждан качеством предоставления услуг в сфере культуры.

В 2014 году с целью привлечения средств федерального бюджета подано заявок на общую сумму 45 млн. 12 тыс. руб. в рамках Федеральной целевой программы «Культура России» на оснащение региональных музеев компьютерным и телекоммуникационным оборудованием, проведение работ по совершенствованию обеспечения уровня безопасности посетителей и работников музеев, безопасности и сохранности предметов музейного фонда Российской Федерации, создание общероссийской системы доступа к национальной электронной библиотеке, модернизация учреждений культуры села, в том числе обновление материально-технической базы, приобретение специального оборудования, комплексное развитие региональных и муниципальных учреждений культуры.

Развитие культуры является важнейшим шагом на пути к повышению качества жизни людей.

Повышению престижа профессии и развитию учреждений способствуют конкурсы профессионального мастерства и конкурсы творческих проектов среди учреждений.

В регионе сложилась система проведения таких конкурсов и ежегодно на это предусматриваются средства в рамках программы. Сюда можно отнести:

- ежегодные премии в области культуры, искусства и литературы;
- ежегодный областной конкурс среди домов культуры и домов народного творчества;
- с 2012 года проводится областной конкурс на лучшее новогоднее представление среди муниципальных культурно-досуговых учреждений;
- областной конкурс библиотек «Библиотека. Общество. XXI век»;

- областной конкурс педагогического мастерства среди преподавателей детских школ искусств региона.

Серьезным стимулом в работе является, учрежденный в 2013 году Указом Президента Российской Федерации, конкурс среди учреждений культуры, находящимся на территориях сельских поселений, и их работников. В этом году из федерального бюджета Владимирской области будут предоставлены субсидии на 10 премий для учреждений (по 100 тыс. руб.) и 9 персональных премий на работников (по 50 тыс. руб.). Конкурс проведен, определены победители. Мы поздравляем их сегодня. Победителей мы можем видеть на слайде.

Эти победы - результат кропотливой, высокопрофессиональной деятельности работников отрасли.

Администрацией области подготовлен и реализуется План основных мероприятий Года культуры на Владимирской земле.

Предусмотрены интересные творческие проекты по всем направлениям сферы культуры. Назову основные из них.

Музейное дело обогатится обменными выставками, конкурсами знатоков истории и культурного наследия, театрализованными вечерами, посвященными знаменитым землякам, интерактивными программами в ночь искусства в музеях.

Библиотечное дело пополнится интерактивной акцией по продвижению чтения «Открытая книга» с участием руководителей и известных людей области, проектом «Владимир интернациональный», направленного на изучение особенностей многонационального культурного пространства области, как и всей России; организацией научно-практических и краеведческих конференций, выставок, чтений, ярмарок, литературных праздников, посвященных нашим писателям.

Так, с 11 марта по 31 мая в области проводится областной конкурс инноваций «Библиотека. Общество. XXI век» - конкурс бук-трейлеров на тему «Читаем Владимирское!» - то есть конкурс коротких роликов, представляющих собой анонс, рекламу, аннотацию краеведческих книг.

Итоги конкурса будут подведены в конце мая на XI Книжной ярмарке издательств и издающих организаций «Владимир-2014».

В июне состоится Солоухинский праздник, посвященный 90-летию со дня рождения Владимира Алексеевича Солоухина на его родине – в селе Алепино Собинского района. В феврале мы открыли мемориальную доску на доме, в котором жил известный русский писатель Иван Сергеевич Шмелев и тематическую музейную экспозицию в областной научной библиотеке.

В целях развития театрального искусства состоятся обменные гастроли по России академического театра драмы и театра кукол; в сентябре будет проведен III Всероссийский форум «У Золотых Ворот» - фестиваль лучших театральных постановок страны.

В целях развития музыкального искусства будут проведены хоровая ассамблея, акция «Музыкальная экспедиция» с участием известных деятелей искусств, Всероссийский конкурс духовых оркестров, 41-й Всероссийский Фатьяновский праздник поэзии и песни. Впервые пройдет областной конкурс исполнителей эстрадной песни «Поющая губерния».

Большое внимание будет уделено гастрольной деятельности. Первые гастроли проведены в рамках Олимпийских Игр в Сочи, в которых участвовали Государственный вокально-хореографический ансамбль «Русь» им. М.Фирсова, народный ансамбль песни «Раздолье» Гороховецкого района, Капелла мальчиков. Особые гастроли этого года - «Крымские», когда группа артистов «Руси» областной филармонии дала целую серию концертов в Симферополе, Бахчисарае, Севастополе и поделила с севастопольцами радость их выбора на референдуме.

В феврале мы открыли Год культуры большим праздничным концертом и международным фестивалем-конкурсом «Звездный дождь» для детей и молодежи, конкурсные номинации которого объединили практически все направления искусства. Всего в 2014 году состоится более 20 конкурсов юных исполнителей.

В сфере кино проводятся XIX Всероссийский открытый фестиваль анимационного кино, международный фестиваль семейного кино «Владимирская

вишня» и областной фестиваль любительского кино «Горжусь тобой, Владимирская Русь».

В год культуры будут особо поддержаны все формы проявления народного творчества в рамках Межрегионального фестиваля народного творчества и ремесел «На Муромской дорожке», Всероссийского праздника «День семьи, любви и верности», Всероссийского праздника русского народного танца на приз им. Т.А. Устиновой «По всей России водят хороводы», Международного фестиваля народного творчества «Золотое кольцо»; Международного фольклорного фестиваля «Святой источник» в честь 990-летия г. Суздаля. В сентябре впервые, по инициативе Губернатора, в области пройдет Всероссийский фестиваль ремесленников.

Знаковым мероприятием Года культуры станет проведение в октябре торжеств, посвященных 70-летию образования Владимирской области. Это будет итог комплексной работы по всем направлениям в сфере культуры области.

Все эти мероприятия станут демонстрацией культурной реальности Владимирской области, которая найдет отражение в публикациях участников областного конкурса на лучшую журналистскую работу по освещению Года культуры.